中国男篮"残阵"出战亚洲杯

北京时间8月5日,男篮亚洲杯将在沙特吉达正式打响。这不仅仅是再度担任中国男篮主帅的郭士强率领球队出战的首场正式比赛,同时也是中国男篮进入洛杉矶奥运周期的第一次洲际比赛,以年轻球员为主的球队将交出一份怎样的答卷,备受期待。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

在结束与波黑队的热身赛之后, 中国男篮于7月31日启程奔赴沙特, 为即将开始的亚洲杯进行最后的准备 工作。

尽管在与委内瑞拉队、波黑队的 四场热身赛中取得全胜,并且在此前 的欧洲拉练中战胜了荷兰队,但中国 男篮在亚洲杯的前景却不被外界看 好,究其原因还是球队遭遇了大面积 的伤病困扰。"对于亚洲杯,我们目标 全力以赴,打好每一场。人员上大家 也看到了,我们统计有七人因伤缺席, 所以年轻球员会比较多,如果年轻人 打得好,也挺好的。"中国男篮主教练 郭士强说道。

从郭士强的口述,到具体的人员伤病情况不难分析,他所提到的七名球员分别是赵继伟、张镇麟、曾凡博、崔永熙、周琦、焦泊乔和杨瀚森,其中前六名球员均是因伤病缺席,而杨瀚森则是需要参加波特兰开拓者队的训练营。值得一提的是,目前正在养伤阶段的曾凡博计划与NBA 布鲁克林篮网队完成签约,向NBA 再次发起冲击。据报道,双方签下的是一份 Exhibit 10合同,而曾凡博若在球队训练营和季前赛中表现出色,有机会在常规赛开打前将这份合同转成双向合

同,从而留在NBA赛场。

毫无疑问,上述七名球员中,除了焦泊乔之外,其他的六名球员均是中国男篮阵中非常重要的球员,甚至囊括了一整套先发阵容,其中影响最大的无疑是内线。在缺少杨瀚森、周琦和焦泊乔的情况下,球队目前只剩下胡金秋和余嘉豪两名内线,因此外界猜测上赛季代表广州男篮的"菜鸟"李祥波很有可能入选最终的12人名单,以备不时之需。

根据中国男篮官方消息透露,考虑到位置需要、伤病以及竞技状态,一共有14名球员随队出征沙特,分别是胡金秋、胡明轩、赵睿、程帅澎、朱俊龙、赵嘉义、廖三宁、余嘉豪、雷蒙、王俊杰、徐杰、高诗岩、李祥波和张宁。从此前热身赛的使用情况以及竞技状态来看,徐杰和张宁是被外界认为最有可能无缘亚洲杯的两名球员。

在国际篮联最新一期的亚洲杯实力排行榜上,中国男篮位居第四名,澳大利亚、日本和新西兰分列前三,"中国男篮在近期取得了一系列胜利,包括战胜了荷兰、委内瑞拉和波黑,他们有望在本届赛事中跻身前三。他们的内线和外线看起来更加平衡,尤其是胡金秋和几位后卫的发挥,让中国男篮重新确立了领奖台竞争者的地位。"





小组实力拔尖,力争第一出线

根据之前的小组抽签情况,中国 男篮与东道主沙特、印度和约旦同分 在C组。球队的首场比赛将于北京时 间8月5日23点进行,对手是沙特 队。每组头名自动获得四分之一决赛 资格,小组第二和第三名将参加四分 之一决赛资格赛,因此对于中国男篮 而言,小组赛的目标就是争取拿到第一,直接晋级八强。

作为本届赛事的东道主球队,沙特队此前与日本队进行了一场热身赛,最终以78比85不敌对手,队中的内线核心穆罕穆德·阿尔苏瓦莱姆拿到22分和11个篮板,美籍归化球员阿卜杜勒·拉赫曼拿到11分和4次助攻。毕业于美国篮球传统名校密歇根大学的拉赫曼,曾作为队长在2018年率队杀进NCAA决赛,但遗憾落败。

本赛季,拉赫曼效力于西甲联赛的毕尔巴鄂俱乐部,场均可以贡献104分、2个篮板和2次助攻。

值得一提的是,中国男篮球员余嘉豪近日同毕尔巴鄂俱乐部签订了一份为期三年的合同,而为了更好地适应新的比赛环境和节奏,余嘉豪预计会先以租借的身份前往西乙联赛的坎塔布里亚队过渡一段时间,"征战西甲的经历,在我看来是整个职业生涯中一段向上的攀登。我的终极目标,始终是冲击NBA的舞台,并助力中国男篮在世界杯和奥运会的赛场上取得突破。"

约旦队是中国男篮在亚洲赛场上的老对手,也是小组赛中的最强对手。约旦队此前已经公布了自己的12人名单,并没有起用他们在亚运会上

的归化球员朗戴·霍利斯·杰弗森,而是选择了状态下滑明显的另一位归化球员37岁老将达尔·塔克。相较于塔克,约旦阵中更加引人关注的球员是NBA传奇球星奥拉朱旺的两个儿子阿卜杜拉·奥拉朱旺和阿卜杜勒·拉赫曼·奥拉朱旺,两人身体素质出色但技术略显粗糙。此外,约旦队的助理教练阿巴斯也是CBA联赛的老熟人。

相较于前两支球队,印度队毫无疑问是这个小组中的"鱼腩球队",中国男篮取胜不在话下。从整体实力上来看,即使是残阵出战,中国男篮在这个小组中的实力依旧拔尖,因此球队既需要力争小组第一,同时也要利用好小组赛三场比赛的机会,帮助队员们调整好竞技状态,为更加残酷激烈的淘汰赛做好准备。

淘汰赛阶段都是生死战

倘若中国男篮能够顺利以小组第一的身份出线,那球队在淘汰赛所遭遇到的对手很有可能是A组的卡塔尔、黎巴嫩或是韩国队。

作为本届赛事名副其实的死亡之组,A组囊括了澳大利亚、韩国、黎巴嫩和卡塔尔四支球队,其中澳大利亚队被视为本届赛事的头号夺冠热门,尽管他们的全部球员均来自本国的NBL联赛,但仍有像希基、麦克维、怀特等一众好手。韩国队尽管同样处于低谷期,但阵中的李贤重、吕俊锡等球员均有旅美经历,且表现不俗。

上届亚洲杯上将中国男篮拦在 四强门外的黎巴嫩队,此次归化了 效力于CBA联赛新疆男篮的外援劳 森。这名身高2米06的内线,上赛 季场均可以交出16.7分、10个篮板和 44次助攻,他与黎巴嫩核心后卫阿拉基组成的内外搭配,将成为球队取胜的关键。无独有偶,卡塔尔队同样归化了效力于CBA联赛的外援古德温,这名新赛季有望代表上海男篮出战的外援,在加盟球队之后的几场热身赛中均有着不俗的发挥,再加上卡塔尔队本身就是一支"多国部队",他们有望成为本届赛事的最大黑马。

除了上述两支球队之外,中国台北队阵中同样有着三名效力于CBA联赛的球员,分别是上海男篮的刘铮、北京男篮的陈盈骏和天津男篮的林庭谦,上赛季效力于浙江广厦的冠军后卫林秉圣则因伤缺席,而像马建豪、胡珑贸也都有过CBA联赛的经历。中国台北队此次与菲律宾、伊拉克和新

西兰同分在D组,其中菲律宾队阵中有中国球迷相当熟悉的归化球员布朗利,他曾在杭州亚运会上几乎以一己之力帮助球队在半决赛逆转中国男篮,而像法加多、佩雷兹等球员也均在12人名单之列。

剩下的最后一个小组C组由日本、伊朗、关岛和叙利亚四支球队组成,其中最受关注的无疑是日本队。尽管像河村勇辉、八村星、渡边雄太等球员均没有参与到本届亚洲杯,但包括富坚勇树、富永启生、马场雄大、约什·霍金森等中国球迷耳熟能详的名字都将代表日本队出战。在亚洲杯预选赛上,中国男篮与日本队均在各自的主场取得胜利,两支球队也有一定可能性在半决赛中迎来交手。

在亚洲杯(前身为亚锦赛)的历史上,中国男篮以16次夺冠位居历史第一,但球队最近一次登上最高领奖台已经要追溯到2015年的长沙亚锦赛。而在亚锦赛改制为亚洲杯之后,随着澳大利亚和新西兰两支大洋洲球队的加入,中国男篮的亚洲霸权遭遇巅峰性挑战,再加上自身出现青黄不接的现象,球队在近两届亚洲杯中均无缘前四,上一届更是最终名列第八,创造历史最差战绩,因此对于本届以"残阵"出战的中国男篮而言,既是一次艰巨无比的挑战,也是一次重整旗鼓的机遇。

日本归化球员约什·霍金森、菲律宾的"药罐子"布朗利和约旦的达·塔克算是老面孔,霍金森是目前日本储备归化的最高配,对日本队羸弱的内线而言可谓擎天一柱;布朗利曾经在2023年亚运会带给中国球迷痛苦的回忆,这位多次被禁赛的球员如今37岁,但仍具备在亚洲杯赛场改变走势的能力。



由于此次周琦、杨瀚森等七大主力队员因伤病等原因缺席,以残阵出击的中国男篮并没有提出明确目标,主教练郭士强赛前表示,由于有七名队员打不了,"亚洲杯我们就是要拼好每一场,希望有年轻队员能打出来。"